
第九章 产品成本核算

本章框架

第一节 成本核算的概述



考点：产品成本项目

根据生产特点和管理要求，企业一般可以设立以下几个成本项目：

直接材料
构成产品实体的原材料以及有助于产品形成的主要材料和辅助材料，包括原材料、辅助

材料、备品配件、外购半成品、包装物、低值易耗品等费用

燃料及动力 燃料及动力是指直接用于产品生产的外购和自制的燃料和动力

直接人工 直接人工是指直接从事产品生产的工人的职工薪酬

制造费用 制造费用是指企业为生产产品和提供劳务而发生的各项间接费用

第二节 产品成本的归集和分配

考点：要素费用的归集和分配

知识点 考点

材料、燃料、动力、职工薪酬、

制造费用的归集和分配

通用公式：

分配率＝待分配费用总额/分配标准总额

某产品应分配的费用＝分配率×该种产品的分配标准

辅助生产费用的归集和分配 分配方法

直接分配法

交互分配法

计划成本分配法

顺序分配法

代数分配法



（1）直接分

配法（只对

外，不对内

分配）

特点：不考虑各辅助生产车间，将发生的生产费用直接分配给辅助生产以外的各受益单位

【总结】供应数量去掉“辅助间”耗费，费用全由外部摊。

单位成本=待分配费用/对外供应劳务数量

优点：分配一次，计算简单

缺点：分配结果不够准确

适用：本方法适用于辅助生产内部相互提供产品和劳务不多、不进行费用的交互分配、对辅助

生产成本和企业产品成本影响不大的情况

（2）交互分

配法

需要进行两次分配。首先，对各辅助生产车间内部相互提供劳务进行交互分配（先内部）；然后

再将各辅助生产车间交互分配后的实际费用，按对外提供劳务的数量，在辅助生产车间以外的

各个受益单位之间进行分配（再分外部）

优点：提高了分配的正确性

缺点：增加了分配的工作量

计算公式：

第一次分配率=总金额/总数量

第二次分配率：（原有的+别人给我提供的-我给别人提供的）/对外的数量

（3）计划成

本分配法

辅助生产为各受益单位提供的劳务或产品，都按劳务或产品的计划单位成本进行分配，辅助生

产车间实际发生的费用与按计划单位成本分配转出的费用之间的差额采用简化计算方法全部计

入管理费用

优点：方便成本考核，分清各单位的经济责任

缺点：成本分配不够准确

适用于辅助生产劳务或者产品计划单位成本比较准确的企业

【总结】辅助生产费用的归集和分配总结

分配方法 关键点

直接分配法
数量去掉“辅助间”耗费，费用全由外部摊

单位成本=待分配费用/对外供应劳务数量

交互分配法

两次分配，先调出实际辅助费用，再对外分

①对内交互：单位成本=总费用/总供应量

②对外分配

单位成本=对外分配成本/对外分配数量

对外分配成本=原有的+转入的-转出的

计划成本分配法 实际与计划差额计入管理费用



【多选题】下列与辅助生产费用分配方法相关的表述正确的有（ ）。

A.采用计划成本法，适用于辅助生产劳务或产品计划单位成本比较准确的企业

B.采用交互分配法，可以减少分配的工作量

C.采用直接分配法，辅助生产费用只分配给辅助生产车间以外的受益单位

D.采用计划成本分配法，辅助生产车间实际发生的费用与按计划单位成本分配转出的费用之间的差额计入管

理费用

答案：ACD

解析：交互分配法的优点是提高了分配的正确性，但同时加大了分配的工作量，选项 B错误。

【单选题】某企业生产甲、乙两种产品，2015 年 10 月生产车间发生费用为：产品直接耗用原材料 15 万元，

车间管理人员薪酬 12 万元，车间直接从事产品生产的工人的薪酬 9 万元，该企业按生产工时比例在甲、乙产

品之间分配制造费用，本月甲、乙产品耗用工时分别为 100 小时、50 小时，不考虑其他因素，甲产品应该分

配的制造费用为（ ）万元。

A.8

B.18

C.4

D.9

答案：A

解析：甲产品应分配的制造费用=12/（100+50）×100=8（万元），选项 A正确。

考点：生产费用在完工产品和在产品之间的分配

完工产品、在产品成本之间的关系如下：

本月发生生产成本＋月初在产品成本＝本月完工产品成本＋月末在产品成本

常用的分配方法有：不计算在产品成本法、在产品按固定成本计价法、在产品按所耗直接材料成本计价法、

约当产量比例法、在产品按定额成本计价法、定额比例法、在产品按完工产品成本计价法等。

方法 完工产品和在产品的划分 适用范围

1.约当

产量

比例法

应将月末在产品数量按其完工程度折算为相当于完工产品的产量，即约

当产量，然后将产品应负担的全部成本按照完工产品产量与月末在产品

约当产量的比例分配计算完工产品成本和月末在产品成本

适用于产品数量较多，各

月在产品数量变化也较

大，且生产成本中直接材

料成本和直接人工等加

工成本的比重相差不大

在产品约当产量=在产品数量×完工程度

单位成本=（月初在产品成本+本月发生生产成本）/（完工产品产量+

在产品约当产量）



的产品完工产品成本=完工产品产量×单位成本

在产品成本=在产品约当产量×单位成本

原

材

料

投入情形 会计处理

在生产开始时一次投入的

（注意）

在产品无论完工程度如何，都应和完工产品负担同样的材料成本

（不考虑约当）

在生产过程中陆续投入的 按照普通约当情况算

方法 完工产品和在产品的划分 适用范围

2.在产品

按定额成

本计价法

月末在产品成本=月末在产品数量×在产品单位定额成本

完工产品总成本=（月初在产品成本+本月发生生产成本）-

月末在产品成本

每月生产成本脱离定额的节约差异或超支差异全部计入当

月完工产品成本

各项消耗定额或成本定额比较准

确、稳定，而且各月末在产品数量

变化不是很大的产品

定额

比例法

产品的生产成本在完工产品与月末在产品之间按照两者的

定额消耗量或定额成本比例分配

这种方法适用于各项消耗定额或成

本定额比较准确、稳定，但各月末

在产品数量变动较大的产品

【单选题】某公司月初及本月的生产费用共计 7200 元，其中直接材料 4200 元，直接人工 1800 元，制造费用

1200 元。本月完工产品 100 件，月末在产品 40 件，其完工程度为 50%，材料在开始生产时一次投入。生产费

用采用约当产量比例法在完工产品和在产品之间进行分配。不考虑其他因素，本月完工产品成本为（ ）元。

A.6600

B.5500

C.7200

D.6000

答案：B

解析：完工产品应负担的直接材料成本=4200/（100+40）×100=3000（元），完工产品应负担的直接人工成本

=1800/（100+40×50%）×100=1500（元），完工产品应负担的制造费用=1200/（100+40×50%）×100=1000（元），

所以本月完工产品成本=3000+1500+1000=5500（元）。

【单选题】某企业只生产和销售甲产品，2024 年 4 月初在产品成本为 3.5 万元，4月份发生如下费用：生产

耗用材料 6 万元，生产工人工资 2 万元，行政管理部门人员工资 1.5 万元，制造费用 1万元，月末在产品成

本 3万元，该企业 4 月份完工甲产品的生产成本为（ ）万元。



A.11

B.9.5

C.9

D.12.5

答案：B

解析：该企业 4 月份完工甲产品的生产成本=3.5+6+2+1-3=9.5（万元），行政管理部门人员工资计入管理费用，

不影响生产成本。

第三节 产品成本计算方法

考点：产品成本计算方法

知识点 考点

品种法

特点

①成本核算对象是产品品种

②一般定期（每月月末）计算产品成本

③月末一般不存在在产品

适用范围 单步骤、大量生产的企业

行业类型 发电、供水、采掘等企业

分批法

特点

①成本计算对象为产品批别（订单法）

②成本计算期与产品生产周期基本一致，但与财务报告期不一致

③月末一般不存在在完工产品和在产品之间分配成本的问题

适用范围 单件、小批生产的企业

行业类型 造船、重型机器制造、精密仪器制造；新产品试制等

分步法

特点

①成本核算对象为各种产品的生产步骤

②成本计算期是固定的，与生产产品周期不一致

③月末要进行生产成本在完工产品和在产品之间的分配

④计算和结转产品各步骤的成本

适用范围 大量大批的多步骤生产

行业类型 冶金、纺织、机械制造等

分类 逐步结转分步法和平行结转分步法



逐步结转分步法 平行结转分步法

优点
提供半成品成本资料，为各步骤在产品实物及资金管

理提供资料；反映各步骤耗费水平，便于成本管理

不必逐步结转半成品成本、不必成本还原，简

化和加速成本计算工作

缺点

成本结转工作量较大；逐步综合结转方法下，需要成

本还原

不提供各步骤成本资料、不提供在产品各步骤

实物及资金管理资料；除第一步骤外不能反映

各步骤耗用


